
Erläuterung zur Lösung von Übung 2 
 
Leitfrage 1 "Zu welchen Konsequenzen kann es führen, wenn der Mensch über seine 

Grenzen hinausgeht?" zielt natürlich auf das unglückliche Ende des Textes ab, 

Antwortelemente finden sich aber durchgehend durch die gesamte Metamorphose, 

wenn der Vater am Beispiel der Natur eine Erfindung tätigt, die ihn und seinen Sohn zur 

Flucht befähigt. Die Aspekte des Grenzenüberschreitens sind also insgesamt ambivalent. 

Auch die zweite Leitfrage nach der Schuld ist sicher eine für Schülerinnen und Schüler 

interessante Frage, ist nicht zentral mit Textbelegen diskutierbar und steht daher am 

Rande. 


